

# 沙坪街道第三小学大力推进“阳光读写”课程 书香陪伴成长 笔端流淌精彩

日前,2024年第四届江门市小学生现场阅读写作大赛(鹤山赛区)圆满落幕,鹤山480名小学生同台竞技。其中,来自沙坪街道第三小学的双胞胎姐妹罗玉芝、罗玉兰展现了良好的语文素养,在“阅读素养竞赛”项目中,双双取得六年级组一等奖的优异成绩。

两位学生取得优异成绩,离不开自身努力,也离不开沙坪街道第三小学积极推进“阳光读写”课程,助力学生激发阅读、写作兴趣,提升学生语文素养的有关做法。值得一提的是,近日,该校成功上榜2025年广东省基础教育课程教学改革深化行动实验学校名单(江门市),被评为“推进青少年阅读活动”实验学校,体现了该校在促进学生阅读素养提升方面的探索努力与积极成效。

文/图 江门日报记者 张舜同



罗玉芝、罗玉兰在家阅读《青苹果》校园专刊,学习优秀作文。

## 打造“阳光读写”课程 以“读”促“写”

“载誉而归,一能无离乎?专气致柔,能如婴儿乎……”10月15日上午7时许,沙坪街道第三小学各班先后开展“早阅”活动,六(3)班学生诵读《道德经》,其他班级的诵读古诗词,有的诵读《论语》,浓厚的阅读氛围让学校充满了书香活力。

“激发学生阅读兴趣,培养他们良好的阅读习惯是提升学生语文素养的重要基础。近年来,学校积极推进‘阳光读写’课程,从‘读’和‘写’两方面入手,指导学有规划地开展阅读活动。同时,以‘读’促‘写’,提升学生写作等方面的能力。”沙坪街道第三小学教导处主任助理刘坚说。

据了解,沙坪街道第三小学依托日常课堂教学推进“阳光读写”课程,把“提升学生阅读素养”作为课堂的重要组成部分编排到语文课的每一个单元,对学生做好阅读方法教学,为学生做好阅读规划,养成良好阅读习惯提供指导,并以多种形式的活动推动学生学以致用。该校还把国学经典阅读纳入语文课堂,通过组织学生学读、阅读国学经典等方式,帮助学生更好地提升阅读质量、拓宽视野。

“学校还对‘阳光读写’课程进行相应的课程体系规划,每天早上7-8时为‘早阅’时间,学生可以自由阅读、诵读书籍,学校也会为学生推荐古诗词、经典著作等内容供学生‘早阅’。此外,学校将‘早读课’写入课程表,每天上午8:30-8:45组织学生朗读课文等。学校还会安排学生开展课前3分钟诵读,让学生更早地进入学习状态。”刘坚介绍,低年级学生处于语文启蒙阶段,学校会通过播放拼音绘本故事录音等方式,让低年级学生在轻松愉快的氛围中学习拼音、感受声律,同时,让学生从中积累故事素材,为将来的学习打好基础。

除了抓好学生在校期间的阅读习惯养成,沙坪街道第三小学还通过家校协同的方式,制订“阳光读书计划”,鼓励学生在家庭坚持30分钟以上的阅读。同时,学校积极推动家长参与家庭亲子阅读,在帮助家长与学生维系良好亲子关系的同时,让家长做好榜样,进一步激发学生的阅读兴趣,让学生养成良好阅读习惯。

## 打造活动平台 以“写”助“读”

“读”“写”不分家,除了培养学生良好的阅读习惯,学校还注重打造活动平台,推动学生把阅读过程中汲取的知识学以致用,把知识转化为自己的能力。为此,学校除了做好学生‘读’的养成和积累,还做好学生‘写’的能力提升,帮助学生做到‘以读促写’‘以写助读’。”刘坚表示。

据悉,沙坪街道第三小学共开设国学社、硬笔书法社、春雨文学社三个与语文素养提升相关的社团。其中,国学社举办朗诵国学经典、“飞花令”活动等,旨在帮助学生巩固所学知识,积累更多相关知识;硬笔书法社则注重提升学生的文字书写能力,让学生更好地了解和体会汉字中蕴含的智慧,进一步激

发他们对中华传统文化的兴趣。

“我们参加了国学社,不仅学到了许多国学知识,更积累了许多作文素材。我们把在国学社学到的知识运用到日常写作中,丰富作品内容,为作品增添更多色彩。”罗玉芝、罗玉兰说。

“除了打造好国学社、硬笔书法社,学校还把春雨文学社打造成全校学生发表作品的平台。”刘坚表示,目前,沙坪街道第三小学通过在全校范围举办春雨文学社征文活动等方式,推动全校学生参与作文投稿,激发学生写作兴趣。该校打造了校内作文刊物《春雨》,收集全校学生的写作作品并装订成册,发放到各班供学生阅读、学习,并为春雨文学社开设了微信公众号,让学

生有更多平台展示自己的作品。

此外,沙坪街道第三小学积极推动“跨学科读写”,让学生有更多元化的写作题材,促进学生“以写助读”。其中,该校利用特色中草药园,把劳动教育与提升学生语文素养相结合,通过设置撰写观察作文、科普作文等任务,让学生带着写作的目的阅读,帮助学生丰富阅读量,更好地拓宽知识面。

“我们将学生的阅读表现纳入‘五星五立阳光综合素养评价体系’,利用学校‘阳光银行’激发学生的阅读写作兴趣,教师会对学生的阅读情况做好相应跟进,帮助学生更好地提升阅读、写作能力。”刘坚介绍。

## 用好《青苹果》 助学生提升读写能力



学生展示自己制作的《青苹果》剪贴报作品。

10月14日,沙坪街道第三小学举办《青苹果》剪贴报颁奖活动,学生们先后展示了自己在国庆假期利用《青苹果》校园专刊制作的剪贴报。他们结合自己的喜好、梦想、时节等主题,将《青苹果》校园专刊的相关作文和科普内容进行收集、剪辑,并通过充满创意与个人风格的形式进行排版,一份份精美的《青苹果》剪贴报成为该校又一道靓丽风景。

“我在阅读《青苹果》校园专刊时常常收集一些关于人物描写的作品,在这次剪贴报活动中,我再次回味了一遍,可学的东西很多。”沙坪街道第三小学学生黄嘉瑶说。

“同龄人撰写的作品更容易引起同龄人的共鸣与思考,学生阅读这类作品更有积极性。”《青苹果》校园专刊是一份收集了江门地区各所小学优秀作品的刊物,贴近学生的生活实际和学习需

要,受到了我校学生的欢迎与喜爱。近年来,我们积极探索利用《青苹果》校园周刊来辅助学生提高读写能力。”刘坚介绍。

据悉,沙坪街道第三小学积极利用《青苹果》校园周刊开展单元作文分享活动,并以其中的作品作为范文,为学生开展作文结构分析及内容教学,帮助学生提升写作水平。“《青苹果》校园周刊的栏目丰富多样,还有不少关于江门本土名人、院士的科普知识以及与时事相关的内容,这对拓宽学生的知识面、增加学生的见闻有很大帮助。学校会鼓励学生做好相关阅读笔记并进行分享,锻炼学生的写作能力和口头表达能力。为了让学生学以致用,我们也鼓励学生在《青苹果》校园专刊上投稿,检验自己的学习成果。”刘坚说。

“我非常喜欢《青苹果》校园周刊的《院士故事》栏目和科普类栏目,通过阅读这些栏目,我认识了许多江门本土名人,学到了不少科学知识,开阔了视野,为日后写作积累了不少素材。”沙坪街道第三小学学生曾雅妮说。

沙坪街道第三小学有关负责人表示,接下来,学校将进一步完善“阳光读写”课程,推动学生读好书、写好文,同时积极探索更先进的教学模式,助力学生提升语文素养。

## 沙坪街道第六小学教育集团获评优秀

# 外出交流教师 分享教学经验

江门日报讯(记者张舜同 通讯员李颜英)为提升教师的专业水平和职业素养,促进教师之间形成互相学习、共同进步的良好氛围,日前,鹤山市教育局在鹤山市教师发展中心举行2024年秋鹤山市集团化办学小学交流教师经验分享会暨表彰大会,鹤山市沙坪街道第六小学教育集团被评为2023-2024学年度第二学期鹤山市优秀教育集团。

会上,沙坪街道第六小学外出交流教师陈遥香、李颜英、周春花分别作工作汇报。他们在挂职期间充分发挥龙头学校骨干教师的示范引领作用,得到学校领导、同事的充分信任和全力支持,为学校的发展、学生的成长和教师的提升献计献策,受到了鹤山市教育局的肯定和表彰。

陈遥香在古劳镇连南小学任挂职副校长期间,关注学生心理健康,培养学生良好的心理素质,聚焦教学常规管理,抓好教与学,并将连南小

学的优秀的做法应用于日常教学,互助共成长。

李颜英在古劳镇双桥小学挂职期间,借鉴沙坪街道第六小学的“每日一常规”规范学生的日常行为,同时,积极分享沙坪街道第六小学语文教研组的有关做法,灵活运用评价量表,引导学生明确评价标准,撰写符合要求的习作,收到了良好的教学效果。

周春花在古劳镇龙溪小学挂职期间,与同年级教师讨论教学细节,互相分享教学“秘诀”。她表示,将继续秉承沙坪街道第六小学“仁爱博识,严谨卓越”的教风,努力提升教学能力,积极参与教学实践活动,不断积累经验,提高解决实际问题的能力。

沙坪街道第六小学相关负责人表示,接下来将继续进一步强化责任担当,多维度推动学校内涵提升,为鹤山教育事业高质量发展贡献力量。

## 鹤城镇第二小学新教学楼落成启用 新增学位540个

江门日报讯(记者杨光明)10月13日,鹤城镇第二小学新教学楼落成启用,新增学位540个。鹤山市教育局相关负责人,鹤城镇党政相关班子成员、部门负责人及村党组织书记、师生代表共同出席启用仪式。

据悉,本次落成启用的教学楼总投资1400多万元,共5层,占地面积881.05平方米,建筑面积4404.35平方米,共有16个教室、4个功能室、5个办公室等场室,配置先进的多媒体教学设备,大大改善鹤城镇第二小学的教学环境。

鹤城镇相关负责人表示,一直以来,热心乡亲、侨胞、企业等社会力量

十分支持鹤城镇教育事业,累计捐资1800多万元补齐该镇教育短板,例如,新建鹤城镇第二小学教学楼、购置床铺率先在鹤山市实现校园午休“平躺睡”项目全覆盖等,坪山村热心乡亲设置“水心洞钟毅奖学金”,连续10年每年捐资超20万元奖励优秀学子等。鹤城镇第二小学新教学楼的落成启用,进一步优化了全镇教育布局,促进了全镇教育均衡发展。

“接下来,鹤城镇将加大教育投入力度,发动更多社会力量参与,共同写好‘百千万工程’的教育答卷。”该负责人说。

## 沙坪街道第七小学举办游泳争霸赛

# 劈波斩浪,“水”与争锋



比赛现场,健儿们如同离弦之箭,奋勇向前,劈波斩浪,展现了顽强拼搏的精神面貌。

江门日报讯(文/图 记者张舜同 通讯员易艳萍)为深化素质教育理念,营造丰富多彩的校园文化氛围,加大游泳教育推广力度,日前,沙坪街道第七小学举办第五届游泳争霸赛。

比赛现场,健儿们如同离弦之箭,奋勇向前,劈波斩浪,展现了顽强拼搏的精神面貌。他们矫健的身姿让学校的游泳池浪花翻涌,现

场劈水声、助威声、欢呼声、掌声此起彼伏,奏出了一曲欢乐交响乐。

沙坪街道第七小学相关负责人表示,游泳争霸赛普及了游泳知识,激发了学生对游泳的热爱,培养了学生的团队协作精神。今后,学校将继续办好此类比赛,鼓励更多学生勇敢走上赛场展示水平、提升技术,增强团队意识。

## 共和镇举办艺术讲座 师生学习朗诵技巧

江门日报讯(记者张舜同 通讯员胡夏迎 麦玉兰)为帮助教师掌握朗诵技巧,进一步引领学生走进朗诵的艺术殿堂,感受朗诵魅力,促进师生文化素养的全面提升,日前,共和镇举办师生朗诵艺术讲座。

活动中,广东省朗诵协会理事、鹤山市作家协会朗诵艺术委员会主任俞宏伟受邀开设讲座,深入浅出地讲解朗诵的技巧与艺术魅力,从什么是朗诵、怎样朗诵好一部作品、朗诵艺术技巧等方面进行分享,并示范诵读《再别康桥》等文章,赢得现场阵阵掌声。

讲座期间,多名学生主动上台为大家带来朗诵表演。俞宏伟对他们的朗诵片段,从语言表达的精准、声

音节奏的变化、情感尺度的把握等方面进行专业点评,并给出具体指导意见。

随后,俞宏伟结合优秀诵读作品视频《就是那一只蟋蟀》等对朗诵要点进行评析,鼓励教师在新时代多观看网上优质诵读节目,并加强练习,提高能力。他结合实际讲述小学语文教学中朗诵教学的有效策略,提醒教师应注重朗诵评价,让学生感受朗诵的乐趣与魅力。

活动最后,鹤山市作家协会向共和镇赠送相关图书一批。

共和镇中心小学相关负责人表示,讲座干货满满,让大家感受到朗诵的魅力,有助于提升师生的朗诵水平和艺术素养。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

## 沙坪街道第一小学举办足球嘉年华活动 学生感受运动魅力

江门日报讯(文/图 记者陈佩筠 通讯员胡锦屏)近日,沙坪街道第一小学足球场热闹非凡,该校分别在峻廷湾校区、东校区和本部举办足球嘉年华活动,中国足球名宿、广州市足球协会副主席彭伟国受邀参加活动。

此次足球嘉年华活动丰富多彩,除了足球比赛,还根据不同年级的学生设置了足球保龄球、盘带

突破、带球射门等多个趣味足球游戏项目。传球、带球、射门……学生们身姿矫健、步伐灵活,在球场上尽情奔跑。

活动中,彭伟国上场为学生们进行动作示范和指导,并传授足球运动技巧。他表示,校园足球活动的开展对国家足球运动的发展非常重要,希望大家从小热爱足球运动,增强自身体质,立志成为中国足球运动的后备人才。

“活动让我感受到了足球运动的快乐与激情,锻炼了我的意志,让我体会到了团结协作的重要性。特别是我学到了好多新的足球运动技巧,感觉离足球梦

想更近了一步。”该校六(3)班学生李彦兮说。

“我很喜欢足球,学校为我们提供了很好的训练环境和优秀的教练,让我们可以更好地发挥足球特长,希望自己以后多参加这类活动,不断提高足球运动水平。”该校六(4)班学生孙建鑫说。

据了解,沙坪街道第一小学于2018年成为全国青少年校园足球特色学校。该校相关负责人表示,学校将以本次足球嘉年华活动为契机,大力推广和开展校园足球活动,将学校打造成为足球特色学校。



传球、带球、射门  
学生们身姿矫健、  
步伐灵活,在球场上尽情奔跑。